

ہیں۔ ایک سال میں میں نے ان کو دل سے نکال باہر کیا۔ اسی طرح ہوا نے تعالیٰ شیطان پر غالب آگیا۔ سچی کہ جان و دل اور نفس میں خلوص لٹھی پیدا ہو گیا۔ مگر تب بھی مقصد حاصل نہ ہوا تو میں نے توکل اختیار کیا۔ اُس میں بھی کچھ غیریت غموس ہوئی تو شکر اختیار کیا، اس میں بھی غیرت نظر آئی تو مشاہدہ میں مشغول ہوا اس میں بھی تسکین نہ ہوئی تو فقر اختیار کیا اور مقصد اصلی ہاتھ آگیا۔ اس طرح تمام صفات بشری مٹو ہو گئے۔

صاحبِ اعتبار الاخیار نے آپ کے صاحبزادے شیخ ضیاء الدین ابو نصر موسیٰ کے روایت کی ہے کہ میرے والد ماجد نے فرمایا کہ میں جنگل میں تھا، پیاس کی شدت ہوئی، پانی کہیں نہ ملا تو بقدرتِ الہی ابر چھا گیا۔ خوب پانی برسا۔ اور میں سیراب ہو گیا۔ اُس کے بعد ایک نور ظاہر ہوا۔ اُس میں ایک شخص ظاہر ہوا اور کہا کہ اے عبدالقادر! میں تمہارا پروردگار ہوں جو چینیس دوسروں پر عجز میں نے تم پر حلال کر دیں۔ آپ نے اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم پڑھا۔ یہ کیا ایک تاریکی چھا گئی اور وہ صورتِ شیطانی غائب ہو گئی یہ کہتے ہوئے کہ آپ نے علمِ الہی اور فقہ کے واسطے سے مجھ سے نجات پائی۔ میں نے ستر ہزار ایسے سالکوں کو بہر کایا اور وہ ثابت قدم نہ رہ سکے۔ سبحان اللہ! آپ کا علم اور ہدایت عجیب ہے جو حق تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا ہے۔ میں نے کہا یہ سب حق تعالیٰ کا احسان ہے۔ *لئلا المنتفی البدایۃ والنہایۃ۔* ۱۷

مؤلف مناقب غوثیہ کا بیان ہے کہ آپ اکثر طعام بے نمک کھایا کرتے تھے۔ رات دن میں دو ہزار رکعت نفل پڑھتے، ہر رکعت میں سورہ فاتحہ کے بعد سورہ مزمل یا سورہ رحمن کا التزم کرتے۔ ہر روز دعاءِ سلیمی، قصائدِ باتِ سعاد و باتِ العظمت، باتِ القدرہ، باتِ الکرامہ اور عظمتِ کبیرہ وغیرہ کا ورد ریا کرتا تھا۔

(مُتَسَلِّل)

# مولانا سندھی

## کی

### خدماتِ سندھ

### کا

### ایک یادگار صفحہ

مولانا سعید الدین سندھی مرحوم ایک سکھ گھرانے میں پیدا ہوئے لیکن ان کی قسمت میں روزِ ازل سے اسلام کی سعادت لکھی تھی ان کی فیروز بخشی نے انہیں اسلام سے متعارف کرایا۔ وہ اسلام کی صداقت و حقیقت کا دل پر نقش لے کر ایک رات کو گھر سے نکل کھڑے ہوئے اور مسلمان ہونے کا اعلان کر دیا۔ گھر سے نکل کر وہ سب سے پہلے ضلع مظفر گڑھ کے ایک قصبے کوٹلہ رحم شاہ میں پہنچے۔ چند دن بعد معلوم ہوا کہ ان کے خاندان والے ان کی تلاش و تعاقب میں ہیں تو یہاں سے بھی سفر پر آمادہ ہوئے اور سندھ کا رخ کیا۔ بھرچونڈی (ضلع سکھرم) میں حضرت سید العارفین حافظ محمد صدیق علیہ الرحمہ کی خانقاہ اور مرکزِ رشد و ہدایت کی شہرت سندھ سے نکل کر پنجاب اور ہندوستان کے دیار و اقصاء تک پہنچ چکی تھی۔ حضرت کی ذاتِ قدسی صفات بلا تفریق مذہب و ملت مرجعِ خلائق تھی مولانا سندھی نے بھی اسی آستانہ فیض کا رخ کیا کہ اگر ان کے لئے کوئی پناہ گاہ ہو سکتی ہے تو یہی آستانہ اور یہی خانقاہ رشد و ہدایت ہو سکتی ہے۔ حضرت سید العارفین نے اس کو مسلم بچے کو اپنے سایہِ عاطفت میں لے لیا اور ان کی تعلیم و تربیتِ اسلامی پر توجہ فرمائی۔ مولانا فرماتے ہیں :

چند ماہ میں ان کی صحبت میں رہا۔ اس کا فائدہ یہ ہوا کہ اسلامی معاشرت میرے لئے اس طرح طبیعتِ تائید بن گئی، جس طرح ایک پیدائشی مسلمان کی ہوتی ہے۔

لیکن روزِ حضرت نے اپنے مریدین و مستشرقین کے حلقے میں فرمایا :

عبداللہ نے اللہ کے لئے ہم کو اپنا مال باپ بنایا ہے ۔

تقریباً باؤں برس گزرنے کے بعد مولانا لکھتے ہیں :

” اس کلمہ مبارکہ کی تاثیر خاص طور پر میرے دل میں محفوظ ہے میں انہیں اپنا

دینی باپ سمجھتا ہوں اور محض اس لئے سندھ کو وطن بنایا یا بن گیا ۔“

مولانا سندھی مرحوم کی زندگی کے اس پہلو میں ہمارے لئے بڑی بصیرت اور سبق ہے۔ ان کے

لئے اس سرزمین میں کیا تھا جو ملک کے کسی دوسرے خطے میں میسر نہ آسکتا تھا۔ جب انہوں نے

اپنا آبائی گھر چھوڑ دیا تو انہیں کسی ایک جگہ کے مسکن سے کیا دلچسپی ہو سکتی تھی۔ وہ ملک کے جس حصے

میں نکل جاتے اور جس قریہ و مصر میں ایک ساٹھ بنا کر بیٹھ جاتے وہی ان کا وطن بن جاتا۔ وہ اپنے

علم و فضل کی پونجی کے لئے جدھر بھی نکلے، عقیدت کیشور اور نیاز مندوں کا ایک هجوم ان کے

استقبال و پذیرائی کے لئے موجود ہوتا۔ وہ اپنی فکر و نظر کی دکان جہاں بھی لگاتے علم و بصیرت کے طالب

پروانوں کی طرح اس شمع پر اپنی جان نکھاؤ کر کے لیکن اس وفا سرشت نے جب ایک مرتبہ اپنا ہاتھ ایک

مرتی کے ہاتھ میں لاکھیں دے دیا تو پھر پھر انا گوارا نہ کیا۔ جس کے سایہ عاطفت میں انہوں نے

زندگی کے چند ماہ گزارے تھے اس کی چوکھٹ سے ترک تعلق کا خیال بھی زندگی بھر ان کے دل میں نہ

آیا تھا۔ جس محسن نے ان کی غربت و مسافت کے ایام میں ان کے لئے ایک جائے سکون ہمایا کی تھی اور اپنی

اور اپنی مرہبانہ شفقتوں اور محبتوں سے نوازا تھا ان کی احسان منہ طبیعت نے اس محسن کی ذات

سے اس کی اولاد سے اس کے خلفاء سے اس کے مریدین و مستشرقین سے بلکہ اس کے سنگ آستان

سے۔ اس کے قریہ و شہر سے اور ان کے صوبے سے محبت و تعلق کو اپنا وظیفہ حیات سمجھ لیا۔ زندگی بھر

اس خالوادے سے نسبت اور اپنے سندھی ہونے پر فخر کرتے رہے پھر یہ فخر محض زبانی نہ تھا۔ اپنے عمل

اور اپنی زندگی کے طور طریقوں سے اس کا ثبوت دیا۔ انہوں نے سندھی معاشرت کو اپنا یا یہاں

کی وضع و لباس سے محبت کی، سندھی زبان کو بہ ذوق و شوق سیکھا اور اس وقت جب کہ وہ تعلیم

سے فراغت پا چکے تھے وہ ملک کے کسی حصے میں نکل جاتے اور اسے اپنا وطن بنا لیتے تو آج

سندھ میں کوئی شخص ان کو بے وفائی کا طعنہ نہیں دے سکتا تھا۔ لیکن وہ وفا سرشت تعلیم ختم

کرتے ہی سندھ کی طرف لوٹا اور سب سے پہلے اسی آستانہ قدسی پر اپنی عقیدتوں کا نذرانہ پیش کیا۔

اگرچہ ان کا میدان عمل ہندوستان کے مشرقی اضلاع سے لے کر وسط ہند اور شمالی مغربی سرحدی صوبے تک پھیلا ہوا تھا لیکن انہوں نے تعلیم و اصلاح اور رشد و ہدایت کا خاص موضوع اسی خطے کو اور وادی مہران اور اس کے بایںوں کو بنایا۔ سندھ ان کی جہد و سعی کا سب سے بڑا میدان رہا ہے، انہوں نے سندھی کی تعمیر و ترقی میں حصہ لیا۔ یہاں انہوں نے تحریک آزادی کو پروان چڑھایا کاروان حریت کو منظم کیا اور جاہد استقلال پروانہ کیا۔ وہ پورے ملک میں سندھ کے اسلامی مزاج، سندھ کی تہذیب اور سندھ کی معاشرت کے ترجمان و نمائندہ تھے۔ انہوں نے سندھ میں علوم و معارف اسلامیہ سے دلچسپی اور لگن پیدا کی، سندھ میں تعلیم کو فروغ دیا اور جہالت دور کرنے کی تحریک میں حصہ لیا۔ انہوں نے سندھی زبان کو اپنے انقلابی افکار اور اسلامی تحقیقات سے مالا مال کر دیا۔ انہوں نے سندھ میں اسلامی علوم میں تحقیق و مطالعہ کے مراکز قائم کئے، سندھ کو اپنی سیاسی تحریک اور اپنے افکار و تجربات سیاسی کا مرکز قرار دیا اور آخر تک ان کی خواہش تھی کہ سندھ کو ان کے افکار سیاسی کی تجربہ گاہ بنایا جائے۔ سندھ ان کا وطن ماوری نہ تھا بلکہ بنایا ہوا وطن تھا۔ لیکن جب انہوں نے ایک مرتبہ اُسے اپنا وطن زبان سے کہہ دیا اور ذہن سے قبول کر لیا تو پھر اس بات کو کبھی فراموش نہ کیا کہ سندھ ان کا وطن ہے اور ان پر اس کے حقوق ہیں۔ تقریباً چوبیس سال ملک سے باہر رہے اور جلا وطنی کی زندگی گزاری لیکن وہ جہاں بھی رہے سندھ سے ان کا رشتہ ہمیشہ برقرار رہا۔ سندھ سے ان کا تعلق ایسا ہی تھا جیسا اسلام سے تھا انہیں ان دونوں نسبتوں میں کوئی تضاد نظر نہ آیا۔ آخر یہ کس کا فیضان نظر اور کس مکتب کی کرامت تھی کہ مولانا سندھی مرحوم کی طبیعت میں اتنا بڑا انقلاب آگیا؟

حضرت سید العارفین کی ولایت کے ثبوت کے لیے صرف یہ ایک واقعہ کفایت کرتا ہے۔ ان کے اس ایک جیسے نے کہ "عبید اللہ نے اللہ کے لئے ہم کو اپنا مال باپ بنایا ہے۔" مولانا سندھی کی کس طرح کا یا پلٹ کر دی، اس کا اندازہ مولانا مرحوم کی زندگی اور ان کے کارناموں پر نظر ڈالنے سے ہو سکتا ہے۔

مولانا سندھی نسلاً سندھی نہ تھے ان کی قومیت اختیار تھی لیکن سر زمین سندھ سے نسبت کو انہوں نے دل کی گہرائیوں سے قبول کیا تھا اس لیے انہوں نے "سندھی" کے لفظ کو اپنے نام کا جزو

بنایا اور یہ لفظ ان کے نام کے ساتھ ایسا چسپاں ہوا کہ برصغیر پاک و ہند کے کسی گوشے میں چلے جائیے اور کسی معمولی پڑھے لکھے شخص سے جسے تاریخ آزادی اور اسلامیات کے مطالعے سے دلچسپی ہو یا عرب و حجاز کا کوئی صاحب علم ہو اگر اس سے پوچھا جائے کہ مولانا سندھی سے کون شخصیت مراد ہے تو ہندوستان کے دور دراز قریب و مہر اور عرب و حجاز کی علمی دنیا میں صرف ایک ہی جواب ہوگا کہ مولانا سندھی سے مراد سندھ کے مشہور عالم دین، مفکر، انقلابی، سیاست دان، اور فلسفہ ولی اللہی کے رب سے بڑے بڑے شارح مولانا عبداللہ ہیں۔

سمر زمین سندھ سے بڑے بڑے اہل علم پیدا ہوئے ہیں۔ ان میں مفسر ہیں، محدث ہیں، فقیہ ہیں، فلسفی ہیں۔ لیکن ان میں کوئی کٹھنٹھوی ہے، کوئی حیدرآبادی ہے، کوئی بالائی ہے، کوئی جیکب آبادی ہے۔ ان میں سے کوئی لائیکانہ سے اپنی نسبت رکھتا ہے، کوئی زاد سے، کوئی کراچی کا ہے کوئی سکھر سے اپنے تعلق پر نازاں و فرحال ہے۔ لیکن "سندھی" کم از کم اس بیسویں صدی میں صرف ایک پیدا ہوا ہے جسے دنیا عبداللہ کے اہم سامی سے جانتی ہے۔

نسبت کسی شخص سے ہو، خواہ کسی سمر زمین سے، خواہ کسی مکنتہ فکرمند سے، خواہ کسی خاندان یا قبیلے سے ہو۔ اس نسبت کے کچھ تقاضے ہوتے ہیں اور ضروری ہوتا ہے کہ ان تقاضوں کا جواب دیا جائے۔ صرف اس ایک چیز کی روشنی میں انسان کی سیرت کی عظمت یا سستی کا فیصلہ کر دیا جا سکتا ہے۔ مولانا سندھی مرحوم کا پہلا رشتہ حضرت سید العارفین اور ان کے خاندانہ رشد و ہدایت سے تھا اور اس کے تعلق سے انہوں نے سندھ کو اپنا وطن بنا لیا تھا۔ مولانا سندھی مرحوم کی شخصیت اور سیرت کا یہ پہلو نہایت نمایاں ہے کہ جب انہوں نے حضرت سید العارفین کو اپنا دینی باپ کہا تو پھر اس خاندان سے ہمیشہ کے لیے اسی طرح والہستہ ہو گئے جس طرح خاندان کے ایک فرد کو اس سے والہستہ ہو جانا چاہیے تھا۔ حضرت سید العارفین کے وصال کے بعد ان کے خلفا سے بھی اسی عقیدت و نیاز سے ملتے رہے اور اپنے تعلق کو قائم رکھا۔

مولانا سندھی مرحوم نے سندھ سے اپنی محبت کا متعدد مواقع پر اظہار کیا ہے۔ ۱۲ جولائی ۱۹۴۰ء کو ٹھٹھہ ضلع کانگریس کمیٹی کا نفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا:

"مجھے سندھ سے محبت ہے۔ یہ میرے دینی باپ کا وطن ہے۔ میں نے

آے۔ ۵ سال سے اپنا وطن بنایا ہے۔ اس سرزمین کو سیراب کر نیوالے  
دریا کی ہماری مذہبی کتابوں میں تقدیس کی گئی ہے۔ میں نے اس  
کے کنارے بچپن سے پرورش پائی ہے۔“

”مجھے اس شہر (کھٹھہ) سے محبت ہے۔ اس میں مقدس علماء اور عارفین  
کا بڑا مجمع رہا ہے۔ آخری زمانے میں مخدوم محمد معین کا گھر اسی شہر میں تھا،  
وہ شاہ عبداللطیف کے ہم صحبت بزرگ تھے اور انہوں نے ہمارے  
امام ولی اللہ دہلوی سے استفادہ کیا تھا۔ اس طرح یہ شہر ہماری حکمت  
کا ابتداء سے معدن ہے۔“

تعبیب ہے کہ آج اگر کوئی شخص اپنے سندھی ہونے پر فخر کرے اور وطن سے محبت کا اظہار کرے  
تو سمجھا جاتا ہے گویا اس نے اسلام سے انکار کر دیا۔ اسے ملکی سالمیت کے اعلیٰ تصور اور نظریہ پاکستان  
کے متافی سمجھا جاتا ہے لیکن کیا سندھ سے محبت کے اس دعوے کے بعد مولانا سندھی کے اسلام اور  
ایمان میں شک کیا جاسکتا ہے؟ اگر ہم اس معصیت کا تصور نہیں کر سکتے تو اسی بات کے لیے آج  
کسی کو کیوں مطعون کیا جاسکتا ہے؟

مولانا سندھی مرحوم نے سندھ سے اپنی محبت کا صرف زبانی اظہار ہی نہیں کیا بلکہ زندگی کے  
ہر مرحلے سے اس کا عملی ثبوت بھی پیش کیا ہے۔ جب ایک مرتبہ انہوں نے سندھ کو اپنا بنا لیا تو پھر  
اس حقیقت کو کبھی فراموش نہ کیا کہ وہ ایک سندھی ہیں اور سندھ سے ان کی نسبت کے کچھ تقاضے  
میں انہوں نے بدل و جان اس نسبت کے تقاضوں کو پورا کیا۔

○ — انہوں نے نہایت ذوق و شوق کے سندھی زبان سیکھی۔

○ — سندھی معاشرت اختیار کی۔

○ — سندھی تہذیب میں اپنے آپ کو رنگ لیا اور

○ — سندھ کی تعمیر و ترقی میں اسی جذبے اور دلچسپی کے ساتھ حصہ لیا جس جذبے اور دلچسپی  
کے ساتھ ایک سندھی کو حصہ لینا چاہیے تھا۔

○ — ابتدائی دور میں مولانا سندھی بھرچوندی میں صرف چند ماہ مقیم رہے تھے۔ پھر وہ

طلب علم میں نکل کھڑے ہوئے۔ ابتدائی تعلیم انہوں نے ریاست بہاول پور کے مختلف مدارس اور علمائے دین سے حاصل کی۔ اس کے بعد دیوبند کے لیے رخصت سفر باندھا اور ایک مدت تک دیوبند، کانپور، رام پور، گنگوہ اور دہلی میں علوم اسلامی کی تکمیل کے بعد جنوری ۱۸۹۱ء میں سندھ واپس تشریف لے آئے اور سب سے پہلے اسی آستانہ قدسی اور خانقاہ رشد و ہدایت پر حاضری دی جو ہجرت الی اللہ کے بعد ان کی پناہ گاہ بنی تھی اور سب سے پہلے اسی بزرگ ہستی کے مزار اقدس پر سلام ارادت پیش کرنے کے لیے حاضر ہوئے جس کے سایہ عاطفت نے ان کی پہلی مسافرت و غربت میں ان کے لیے جائے امن و راحت مہیا کی تھی۔

مولانا سدی مرحوم نے ۱۴، ۱۵ برس کی عمر میں اپنا آبائی وطن چھوڑ دیا تھا ان کی تعلیم کا سب سے پہلا مرحلہ شمالی ہند اور یوپی کے اضلاع میں طے ہوا تھا۔ وہ چاہتے تو شمالی ہند کے کسی قریب و شہر کو اپنا وطن بنا سکتے تھے لیکن ان کی وفاسرشت طبیعت نے یہ گوارا نہ کیا کہ اپنی پہلی جائے پناہ کے حقوق کو نظر انداز کر دیا جائے۔

مولانا سدی اپنے زمانہ طالب علمی سے ذہن و فکر کے اس اعلیٰ مقام پر تھے کہ وہ برصغیر پاک و ہند کے جس خطے میں سکونت کی خواہش کا اظہار فرماتے ان کے لیے وہ سب کچھ مہیا کر دیا جاتا جو سندھ میں انہیں میسر تھا لیکن انہوں نے اپنی ذاتی زندگی کی آرام و آسائش کے مقابلے میں اس سرزمین کے حقوق کو پیش نظر رکھا جسے وہ اپنا وطن بنا چکے تھے۔

مولانا سدی مرحوم تعلیم سے فراغت کے بعد سندھ واپس تشریف لائے تو ان کے پیش نظر سندھ کی تعمیر و ترقی میں حصہ لینے اور اپنا حق ادا کرنے کے لیے ایک پروگرام تھا اور ہجرت و جلا وطنی سے پہلے وہ جب ملک ملک میں رہے سندھ اور اہل سندھ کی خدمت سے ایک لمحے کے لیے غافل نہیں ہوئے اور جب وہ ملک سے باہر گئے تب بھی ان کے ذہن میں یہ بات موجود تھی کہ وہ جس طرح ہندوستانی قومیت رکھتے ہیں اسی طرح ہندوستانی قومیت میں ان کا تعلق سندھ کی سرزمین اور اس کی تہذیب سے ہے۔

مولانا صدیقی مرحوم نے اپنے پہلے سیاسی پروگرام کے مطابق جو انہیں کے الفاظ میں "اسلامی نٹا اور انقلابی بھی" کام شروع کیا اور جماعت بنائی تو اس کا پہلا میدان عمل سندھ تھا۔ حضرت شیخ الہند نے ان کے اس کام کو پسند فرما کر انہیں چند ہدایات دیں اور بعض اصلاحات کے بعد اس کا تعلق تحریک اتحاد اسلامی سے بھٹو دیا۔

۱۸۹۹ء میں دیوبند کے سفر سے واپس آئے تو پہلے آپ نے امرتسر میں اپنے اُستاد حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی کے نام پر ایک مطبعہ محمود المطابع کے نام سے قائم کیا۔ جس سے انہوں نے عربی اور سندھی زبان میں بعض قیمتی علمی نواد کو چھاپ کر انہیں دستبرد زمانے سے ہمیشہ کے لیے محفوظ کر دیا۔ اس طرح سندھ کی علمی تاریخ میں انہوں نے بیش بہا اضافہ کر کے بھی سندھ سے اپنی وابستگی کا حق ادا کر دیا۔

اس مطبع سے وہ ایک مدت تک ایک ماہوار رسالہ ہدایت الاتخوان کے نام سے نکالتے رہے۔ اس طرح انہوں نے صحافت کے ذریعے بھی دینی و سیاسی خدمات انجام دیں۔

مولانا تقریباً دو سال تک علمی نواد کی طباعت و اشاعت اور صحافت کے ذریعہ صوبہ سندھ اور ملک کی خدمت میں مصروف رہے۔

اس کے بعد انہوں نے گوٹھ پیر جھنڈا (ضلع حیدرآباد) میں دارالارشاد کے نام سے ایک مدرسہ قائم کیا اور تقریباً آٹھ سال تک علوم و معارف اسلامی کے درس اور تدریس میں مصروف رہے اور مخصوص طلبہ اور اصحاب استعداد کو امام الہند حضرت

سے ڈاکٹر نبی بخش خاں صاحب بلوچ لکھتے ہیں "اس سلسلے میں طحاوی کے عقائد (سندھی) اور دو دیگر رسالے چھ مجلہ ہلال حیدرآباد ۱۹۵۷ء سوانح نمبر صفحہ ۴۷۲-۴۷۳ سے ڈاکٹر نبی بخش خاں صاحب نے اس کا نام اتخوان المن لکھا ہے اس رسالے کا کوئی نمبر ابھی تک بعض اہل علم اور اصحاب نظر کو بھی دستیاب نہیں ہوا۔



مولانا سندھی مرحوم نے اپنے پہلے سیاسی پروگرام کے مطابق جو انہیں کے الفاظ میں "اسلامی بھی تھا اور انقلابی بھی" کام شروع کیا اور جماعت بنائی تو اس کا پہلا میدان عمل سندھ تھا۔ حضرت شیخ الہند نے ان کے اس کام کو پسند فرما کر انہیں چند ہدایات دیں اور بعض اصلاحات کے بعد اس کا تعلق تحریک اتحاد اسلامی سے بھٹو دیا۔

۱۸۹۸ء میں دیوبند کے سفر سے واپس آئے تو پہلے آپ نے امرتسر میں اپنے اُستاد حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی کے نام پر ایک مطبع محمود المطابع کے نام سے قائم کیا۔ جس سے انہوں نے عربی اور سندھی زبان میں بعض قیمتی علمی نواد کو چھاپ کر انہیں دستبرد زمانے سے ہمیشہ کے لیے محفوظ کر دیا۔ اس طرح سندھ کی علمی تاریخ میں انہوں نے بیش بہا اضافہ کر کے بھی سندھ سے اپنی وابستگی کا حق ادا کر دیا۔

اس مطبع سے وہ ایک مدت تک ایک ماہوار رسالہ ہدایت الانحوان کے نام سے نکالتے رہے۔ اس طرح انہوں نے صحافت کے ذریعے بھی دینی و سیاسی خدمات انجام دیں۔

مولانا تقریباً دو سال تک علمی نواد کی طباعت و اشاعت اور صحافت کے ذریعے صوبہ سندھ اور ملک کی خدمت میں مصروف رہے۔

اس کے بعد انہوں نے گوٹھ پیر جھنڈا (ضلع حیدرآباد) میں دارالارشاد کے نام سے ایک مدرسہ قائم کیا اور تقریباً آٹھ سال تک علوم و معارف اسلامی کے درس اور تدریس میں مصروف رہے اور مخصوص طلبہ اور اصحاب استعداد کو امام الہند حضرت

سے ڈاکٹری بخش خاں صاحب بلوچ لکھتے ہیں "اس سلسلے میں طحاوی کے عقائد (سندھی) اور دو دیگر رسالے چھاپے۔ مجلہ ہلال حیدرآباد ۱۹۵۷ء سوانح نمبر صفحہ ۲۷۲ سے ڈاکٹری بخش خاں صاحب نے اس کا نام انھماں المسلمین لکھا ہے اس رسالے کا کوئی نمبر ابھی تک بعض اہل علم اور اصحاب نظر کو بھی دستیاب نہیں ہوا۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی حکمت اور ان کے فلسفے کے مطابق قرآن حکیم کا درس دیتے رہے۔

دارالاشادہ کے پہلے دور یعنی مولانا سندھی کی ہجرت کابل کے قبل کے فیض یافتگان میں علامہ امجد علی عثمانی، مفسر قرآن مولانا احمد علی لاہوری، تاج و بلند عمت مولانا سید ضیاء الدین صاحب العلم مشہور مفسر و محقق مولانا عبد اللہ لغاری، مولانا محمد اکرم حدت ہالائی، مفتی عبدالقادر سندھی وغیرہ اور ایک روایت کے مطابق مولانا سید وسب اللہ صاحب العلم اور حضرت علامہ خیر الکرم کوٹلی رحیم اللہ اجمین نے بھی مولانا سندھی سے استفادہ کیا تھا۔

اور دارالاشادہ کے دوسرے دور یعنی ۱۹۳۹ء کے بعد جب کہ مولانا سندھی وطن واپس آگئے تھے۔ مولانا محمد علی کاکینوٹا، مولانا عبدالحق ربانی، مولانا حافظ محمد منٹیل، نزہیل سندھ، مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی ڈائریکٹر شاہ ولی اللہ اکیڈمی جوہر ماہنامہ الہولی حیدرآباد وغیرہم نے حضرت مولانا کی خدمت میں زانوئے تلمذتہ کیا۔

مولانا سندھی مرحوم کے یہ وہ تلامذہ ہیں جنہوں نے سندھ کی علمی، تہذیبی، دینی، سیاسی تاریخ پر اپنے مستقل نقوش چھوڑے ہیں۔ اور دوسرے آخر میں ان حضرات نے اپنے کارناموں سے سندھ کی علمی اور سیاسی تاریخ کے اوراق کو جگمگاویا ہے۔ سندھ کی تاریخ میں ان حضرات کا مستقل مقام ہے۔ اگر ان حضرات کے علمی دینی اور سیاسی کارناموں کو تاریخ سندھ سے نکال لیا جائے تو ایک ایسا خلا پیدا ہو جائے گا جو پُر نہیں کیا جاسکتا۔ کیا سندھ کی خدمت کے باب میں مولانا علیہ الرحمۃ کی عظمت اور ان کے شرف کے لیے یہ کوئی معمولی بات ہے کہ انہوں نے سندھ کی تاریخ کو اتنے بہت سے اصحاب علم و فن اور مجاہدینِ حریت ایک وقت میں دیتے ہیں۔

۱۔ مولانا قاسمی صاحب نے اپنے مقالہ مشورہ "الہام الرحمن فی تفسیر القرآن" میں مذکورہ بالا اصحاب علم و فضل اور ان کی خدماتِ عظیمہ و جلیلہ کا تذکرہ کیا ہے۔